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NICOLETA MAN 

Populaţia din aşezarea romană de la Cristeşti poate fi examinată după onomastica 
prezentă pe monumentele epigrafice de diferite tipuri (votive, funerare, diplome 
militare), dar şi după alte categorii de materiale arheologice cum ar fi ştampile de 
meşter aplicate pe obiecte ceramice sau numele incizate şi zgâriate pe vase ceramice. 
Dar şi după aceste interpretări, proporţia persoanelor a căror origine şi etnicitate poate 
fi stabilită, este extrem de redusă. 
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TABEL ONOMASTIC AL POPULAŢIEI ATESTATE 

ÎN AŞEZAREA ROMANĂ DE LA CRISTEŞTI 

Nume :Statut JUildlC Ucupaţla Ungme etnică :Sursa ep1grancă 
Q.Caesilius Cecăţean Praefeccus I calic IDR III/4 135 
Caecilianus roman alae 
Licinius Nigrinus Cetăţean Praefectus Italic Devijver, 

roman alae Mii Eq, II, L 14 
TnR I Dinl 16 

Aurelius Nord-african IDR III/4, 136 
Sa(CUminus)? 
Poscumius I calic IDR III/4, 137 
Clemes 
Marcus Fabius Cecăţean Veteran Celtic IDR III/4, 138 

roman Panonnia? 
Publis Cecăţean IDR III/4, 138 
AeliusM roman 
Dionysia Cecăţean IDR III/4, 138 

roman 
Publius Cetăţean IDR III/4, 138 
Aelius Ouincus roman 
Chele(?) IDR III/4, 139 
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~o Finitus Celtic IDR III/4, 140 
u Suoinus Celtic IDR III/4, 140 
~2 Hermeros Laoidarius Greco-oriental IDR III/4, 133 
~3 Marcus Soldat Celtic IDR III/4, 141 

Aurelius Super 
Avita(sotie) 

~4 Poni(?) Celtic IDR III/4, 142 
Aponius 
Antonius 

~5 Victoria Paulovics, 
Victorina Dacia, p. 94, fig. 50 
Victorinus 

l6 Gaius Gemellus Peregrin Olar Celtic C. Pop, Rev.Bis., VIII, 
Sau 1994, p. 41-49 
Geminus 

17 Felix Peregrin Olar C. Pop, Rev.Bis., VIII, 
1994, p. 41-49 
IDR III/4, 162 

18 Crescens IDR III/4, 163 
19 Sitalka Tracic IDR III/4, 165 
20 Heptapor Cetăţean Veteran Tracic IDR I, Dipl. 16 

roman 
21 C(aius) Cetăţean Olar 

A( ..... ) roman? 
H ...... ) 

'2 Avoni<>nu~ Olar 

23 Titus Peregrin Olar Italic C. Pop, Rev.Bis., VIII, 

1994 D. 41-49 

Documentele epigrafice ne oferă 23 nume de persoane - în cea mai mare parte 
gentilici şi cognomina aparţinând atât populaţiei civile cât şi soldaţilor. 

Dintre aceştia cei mai mulţi poartă nume romane, dar sub care se ascunde o altă 
origine etnică. Acesta este situaţia lui Marcus Fabius care este de origine celtică, 
probabil din Pannonia' şi care după efectuarea stagiului militar într-o cohortă din 
Dacia, se aşează în vicusul de la Cristeşti împreună cu familia. Ci doi fii Publius 
Aelius M (?) şi Publius Aelius Quintus poartă nume romane, în schimb fiica Aelia 
Dionysia are cognomen greco-oriental. Tot de origine celtică trebuie să fi fost Finitus, 
Supinus, Marcus Aurelius Super (Avita soţie), Aponius, G. Gemellus2

, care poartă 
nume de factură latino-celtică. 

1 A. Husar, Celţi şi germani în Dacia romană, Cluj, 1999, Tabel 11, nr. 15. 
2 Ibidem, Tabel 11, nr. 8,Tabel 7, nr. 35, 181. 
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În ceea ce priveşte numele ne-romane, două dintre ele sunt greco-orientale 
(Dionysia şi Hermeros), deşi provenienţa lor orientală este probabil din Pannonia 
care a primit cetăţenia romană în Dacia. 

Heptapor3, fiul lui Isius şi Sital(ka)4
, proprietarul vasului cu grafiti poartă nume 

trace. 
Un singur nume Aurelius Sa(tuminus)5, dacă completarea este corectă pare să 

fie un nume specific african-latin. 
De fapt este un lucru bine cunoscut, faptul că o parte a locuitorilor de origine 

non-romană din provinciile Imperiului Roman poartă nomina Romana, iar la Cristeşti 
situaţia nu pare să fie diferită. Numai în două cazuri - unde origo este indicat - se 
poate specifica originea etnică-teritorială a coloniştilor, este vorba de veteranul 
Heptapor (Bessus) - beneficiarul Diplomei din 158, tatăl lui Isius, este oriental dar 
care este foarte puţin probabil să fi locuit în aşezarea de la Cristeşti. 

Se poate menţiona că manifestărilor epigrafice ale nativilor lipsesc, însă prezenţa 
lor este dovedită prin existenta altor categorii de materiale.6 

Monumentele funerare de la Cristeşti oferă indicii în ceea ce priveşte originea 
etnică şi teritorială a locuitorilor. Pe o serie de stelae şi pereţi de aediculae sunt 
reprezentate personaje cu port şi bijuterii tipice norico-pannonice. Pe de altă parte 
repertoriul monumentelor sepulcrale ilustrează interferenţele cultural-artistice dintre 
elementele norice şi cele eravisco-pannonice. 

Frecventa anumitor genuri de monumente şi tipuri iconografice conturează 
preferinţa locuitorilor Daciei Porolissenesis pentru formele şi modelele de sorginte 
norico-pannonică. Din acest punct de vedere, zona estică a Transilvaniei romane -
Cristeşti, Seica Mică, Apoldul de Sus - pare mai apropiată de Porolissensis decât de 
arterele urbanizate ale Daciei Superior.7 

Discutând problema influenţelor norico-pannonice în Dacia, D. Protase8 

considera că acestea reflectă rezultatul colonizării romane cu grupuri etnice din 
regiunile respective, circulaţia artizanilor şi a modelelor, interferenţele cultural-artistice. 

Comparând tipurile iconografice întâlnite în Dacia Porolissensis cu cele de la 
Cristeşti şi Seica Mică vom constata că în cazul celor din urmă trăsăturile cu specific 
zonal ilustrate de portul norico-pannonic sunt pregnante, în vreme ce în Dacia 
Porolissensis asemenea elemente de vestimentaţie, care sugerează provenienţa din 
mediul ne-roman sau în curs de romanizare, apar sporadic. 

1 !DR, I, Dipl. XVI. 
4 !DR, 111/4, nr. 165. 
5 M. Bărbulescu, în LAfrica romana (Atti del X convegno di studio Oristano, 11-13 dicembre, 1992), 

Sassari, 1995, p. 1325. 
6 D. Popescu, în SCIV, II, 1951, 1, p. 279-283, Ibidem, în MatArh, II, 1956, p. 154-156. 
7 A. Husar, op. cit„ p. 194. 
8 D. Protase, Formes particulieres de l art romain provincial en Dacia, în STCL, 3, 1961, p. 140-141. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



276 NICOLETA MAN 

Monumentele funerare din dacia cu analogii în Noricum şi în Pannonia reprezintă 
rezultatul unor comenzi speciale din partea unor colonişti care doreau să perpetueze 
stilul cu care se familiarizaseră în patria lor, fie, mai degrabă, contribuţia unor artizani 
de curând stabiliţi în Dacia, care lucrează încă în maniera provinciilor de unde au 
venit, înainte de a se adapta gusturilor şi stilului specific Daciei. 

Aşezarea romană de la Cristeşti cunoaşte stratificarea socială tipică epocii. 
Coloniştii aveau statut juridic diferit: cives Romani sau peregrini şi o poziţie socială 
diferită. Evident, cea mai mare parte erau peregrini. Discuţia despre populaţia aşezării 
de la Cristeşti nu poate exclude soldaţii, mai ales că majoritatea informaţiilor de ordin 
epigrafie sunt în legătură cu ei9. Toţi soldaţii trebuie consideraţi din punct de vedere 
economic, ca aparţinând categoriei de honestiores. În aceeaşi categorie trebuie încadraţi 
proprietarii de ateliere ceramice sau prelucrarea pietrei. Dintre aceştia pot fi amintiţi: 
lapicidul Hermeros şi olarii Gaius Gemellus, Felix, Titus şi C(aius) A( .... ) I( .... ). 
aceştia sunt atestaţi prin ştampile aplicate pe diferite piese care au fost confecţionate 
în atelierele lor. Nu se poate presupune că sigla ştampilată aplicată pe produse ar 
putea reprezenta numele uni simplu angajat al atelierului. 

În ceea ce priveşte categoria humiliores, aceştia erau mici meşteşugari, 
comercianţi sau agricultori, care nu prea au lăsat în urmă materiale epigrafice. În 
aceeaşi situaţie se află liberţii servi - care în mod sigur se aflau prezenţi printre locuitorii 
aşezării, dar care nu au ridicat monumente epigrafice care să le certifice prezenţa. 

THE ETHINCAL AND SOCIAL STRUCTURE OF THE POPULA TION 
FROM THE ROMAN SETTLEMENT OF CRISTESTI 
(Summary) 

The population of the Roman settlement of Cristesti can be examined owing to 
the epigrahical documentation (onomastics) and to the arhaeological material aswell. 

The epigraphical documentation offers? Personal names I gentilicia and cog
nomina (cisilian population and solidiers). 

It is well know that a lot of inhabitants of non Roman origin from the provinces 
of the Empire carry nomina Romana, not even at Cristesti the situation does not seen 
to be diff erent. 

9 IDR, 11114, 135, 138, 141. 
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